2022年7月1日 星期五 责编:万建刚 余维新 美编:雷林燕 审读:邱立波

插班生一言不合就动手他的"江湖气"如何消除?

"80%的销售额是源自20%的顾客;80%的财富集中在20%的人手中"。 这是著名的"马特莱法则",也叫"二八法则"。班主任80%的烦乱,也来自于 那20%的学生。

宁波市象山县石浦镇新港小学的李琴老师当了21年班主任,修炼了 一本"武林秘籍",对于把班上20%的学生转化成80%的学生就很有一套。



栏目主持人

现代金报|甬上教育 记者 马亭亭 实习记者 林桦

特邀班主任

象山县石浦镇新港小学班主任 象山县第三届骨干班主任 李琴

班主任说

吴同学刚刚到 来的时候,身上几乎 没有什么优点,每个 和他接触过的人都 会感到棘手。

如果孩子天生 就是优生,那教育还 有什么功能?又谈什 么基础的素质教育 呢?因此,对班中的 后进生,我们更应变 嫌弃为喜爱,变忽视 为重视,变冷漠为关 注,变薄待为厚待。 此刻谈对吴同学的 "改造"是否成功似 平还为时讨早.但我 想通过我们每一个 教育工作者的努力, 他必将会有一个完 美的未来。

班主任,一个平凡的岗位,却是孩子和班级的核心,更是连接家庭和学校的纽带。班主任的态度,一定意义上决定了孩子和家长的态度。在这个版块,请看班主任怎么诠释他们的"权力"。

他的故

八方风雨: 脾气火爆,"战争"不断

吴同学是五年级时从私立学校转学过来的,长得人高马大,小小年纪体重已达到180斤,是一个让人过目不忘,又让同伴敬畏三分的孩子。他的到来,犹如给班级投入了一颗重磅炸弹。不出几天,一场"战争"就爆发了,幸好劝解及时,事情很快就平息下来了。

没想到刚消停大半个月,又有同学来报告说:"吴同学在教室里大发脾气,大打出手。"这还得了,小小年纪"江湖气"这么重,一言不合就动手。短短一个月,学生、家长怨声载道,甚至有学生开始效仿他的脾气,甚交个班主任忙得焦头烂额。怎么把这位学生身上的"江湖气"控制住,管住了他,就等于稳定了20%的学生的情绪,也就将班上任工作中80%的烦忧事给解决了。

我的发现

如来神"掌": 掌握信息,对症下药

每个孩子都有独特的个性, 在相处过程中难免有磕磕碰碰, 孩子们的想法其实代表了他们 背后家庭的观念差异。我们不可 能消除这份差异,如何解决?只 有请出"如来神掌",对每个孩子 以及他们的家庭环境都有所熟 悉,才能真正洞察到行为背后的 真正原因,才可以对症下药,疏

从几次谈话中我了解到,吴同学来自一个离异再重组的家庭。平时,父母忙于做水产生意,无暇照顾他,常常一日三餐都自己解决。如此的放养教育,虽然练就了孩子较强的自理能力,的常常令吴同学有一种被遗竟然一次都没有带他出去游玩过。这样的成长经历,让吴同学非常渴望被重视,因此他常常做出一些过激的举动,来获得大人的关注。

再者,吴同学小时候体质比较弱,经常发烧,三天两头往医院跑。也许是激素打太多,六岁就开始渐渐发胖,再加上后期饮食上的不节制,导致了现在过度肥胖。每一个见到他的人,都会询问他的体重,对他的体型评头论足。被问得多了,小小的心开始敏感、自卑起来,到后来,一旦有同学在他面前谈起肥胖问题,他就遏制不住内心的愤怒。

法为于力

踏雪无"痕": 以心相交,润物无痕

了解了孩子的内心以后,原本烦乱的思绪,以及对问题学生的无力感渐渐消失。如何让吴同学收起身上的"刺",让他不再那么难以亲近?我想起江湖中的有一绝招:踏雪无痕。

教育的本质是爱,而"育人"与"润物"一样是无声无痕的,吴同学的生活中缺少关爱,那么我在平时的学习生活中就特别留意孩子的一举一动,遇到孩子身体不适,嘘寒问暖;遇到课间活动,额外照顾;遇到矛盾纠纷,耐心疏导;遇到思想波动,耐心疏导;遇到思想波动,耐心疏导;遇到上课发言,优先提问……新断地,也许是感受到了老师对他的关注,吴同学身上的刺猬性格软化了不少,也会在周记里向我倾吐自己的心事了。

记得有一天下午,年级组安 排学生体检。他一脸忧郁地走进 办公室,说:"李老师,等一下我有 可能要和同学打架。"我一听,心 里一惊,忙询问原因。原来他是担 心在体检的过程中,近两百斤的 体重会受到同学的嘲笑。我很庆 幸,吴同学能主动把自己的情绪 告诉我,避免了一场"战争"的爆 发。于是,在体检前,我将吴同学 的顾虑公布于众,让全班同学将 心比心,体会他人渴望被尊重的 心情,全班同学似乎很有触动,纷 纷表示不会出现吴同学所担忧的 情况。这时我清楚地看到了孩子 眼中闪着感激的泪光。

"化"骨绵掌: 多重激励,化戾为和

经过一段时间的相处,吴同学身上的"江湖气"已然消除了不少,但"冰冻三尺,非一日之寒",这时就需要使出"化骨绵掌",通过各种元素,各种激励,让孩子身上的"洪荒之力"得到合理发挥。

高段的孩子正处于青春懵懂期,情绪波动较大,有时不可遏制,一旦发生肢体冲突,在同学们将他们拉开之前,就已经两败俱伤了。我就和吴同学商量,如果班级中有同学发生打架现象,让他第一时间利用自己的体型优势,控制住其中情绪过激的那一位,避免造成人身伤害。每协助一次,就在班级中进行特别表扬。变"闹事者"为"和事佬",这种角色的转变,让吴同学深切体会到控制情绪有多么重要。





漫画 严勇杰

他的改变

"浪子"回头: 和谐相处 一派祥和

说来也真神奇,在吴同学的协助下,同学们之间发生"战争"的次数渐渐少了,好多冲突,在双方刚开始口角之争时,就被吴同学的伶牙俐齿给化解了。同学们开始喜欢和他交往,聊天,甚至还能听到他幽默地调侃自己的身材,这让我十分欣喜。

由于缺少父母的陪伴,吴 同学感受祖国大好河山的机会 很少。为了弥补这一遗憾,我告 诉他:脚步丈量不到的地方,文 字可以。眼睛到不了的地方,文 字可以。我推荐了许多旅行类 的书籍供他阅读,沉浸在书香 里的孩子,根本没有空闲去发 脾气了。

现在,吴同学无论从发脾 气的次数,还是发脾气的强度 上,都大为减少,真是倍感欣 慰。